

## Mezinárodní konference Taxation, Partership and Model Public Benefit Organization Law v Bulharsku

Ivo Telec

Ve dnech 18. až 21. května 2000 se v Bistrici, nedaleko Sofie, konala mezinárodní konference zaměřená na právní otázky veřejně prospěšných organizací. Konference se konala v krásném přírodním prostředí, do něhož zapadalo mezinárodní školící středisko, umístěné na svazích Vitoši, v horách nad Sofií. Pořadatelem byla mezinárodní organizace, *International Center for Not-for-Profit Law*, sídlem ve Washingtonu, D. C. Na pořádání konference se podílel též *Open Society Fund of Bulgaria*. K americkému pořadateli dodejme alespoň to, že je též vydavatelem čtvrtletníku *International Journal of Not-for-Profit Law*.

Konference se zúčastnili návštěvníci z 21 zemí. Regionálně byla zaměřena na střední a východní Evropu. Z naší republiky byly účastny 3 osoby. Patřil mezi ně i zástupce českého Ministerstva financí. Středobodem konferenční pozornosti se stal vzorový návrh zákona o veřejně prospěšných organizacích, na jehož základě by určitým právníkům osobám byl udělen veřejnoprávní status veřejné prospěšnosti. Ani na české půdě

nejde o nic nového. O podobném zákonu se již několikrát zmiňovala česká odborná literatura. Včetně domácích příspěvků autora této zprávy. Nutno však říci, že platná česká úprava daňová je v tomto směru značně liberální. Vyžaduje totiž jen osvědčení základního účelu jiného než je podnikání, anebo, u některých daní, zase určitou právní formu. A to je vše. Uvažovaný zákon by v našich podmínkách znamenal zpřísnění právního postavení příslušných právnických osob. A to postavení nejen veřejnoprávního, ale dílem i soukromoprávního; pokud jde o přísnější, ale také o přesnější, úpravu vnitřních právních poměrů některých právnických osob.

Zvláštní konferenční pozornost byla věnována otázkám daňovým. Ty bývají v tomto směru středem pozornosti. Někdy snad až příliš akcentovaným. Jiným tematickým okruhem byla součinnost veřejně prospěšných organizací se státem a jednotkami územní samosprávy. Poučná byla i výměna zkušeností; např. s ohledem na uplatňování maďarského zákona z roku 1997.

Východiskem jednání byly některé publikace mezinárodního rázu.<sup>1</sup> Poznamenejme také, že v rámci konference proběhlo pracovní setkání vysokoškolských učitelů předmětu *NGO law*, tedy spolkového, nadačního a podobného práva.

Právnický mohl ocenit jednak víceoborovost přístupu k věci, jednak přístup právně srovnávací, který se projevil i v řadě konferenčních materiálů, vystoupe-

ní a diskusních podkladů. Sám vzorový návrh zákona o veřejně prospěšných organizacích byl koncipován tak, aby mohl reagovat na různosti územních zákonodárství. A současně přitom tak, aby jeho účel byl zachován. Některé nadnesené otázky jsou u nás využitelné i při reformě spolkového práva a při úvahách o změnách některých předpisů nadačních a těch, které se týkají obecně prospěšných ústavů.